

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 5945
Ημερομ. Κατάθεσης: 19/7/2024



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

Κοινοβουλευτική Ομάδα

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 19 Ιουλίου 2024

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα

ΘΕΜΑ: « Έκτακτη Ανάγκη Ενίσχυσης των Μελισσοκόμων του Νησιού λόγω Αρνητικών Επιπτώσεων Ανομβρίας και της Παρατεταμένης Ξηρασίας στην Μελισσοκομία »

Κύριε Υπουργέ,

Οι συνέπειες της κλιματικής κρίσης με την παρατεταμένη ανομβρία και τις υψηλές θερμοκρασίες έχουν οδηγήσει σε σημαντική μείωση της ποικιλίας και της αφθονίας των ανθοφόρων φυτών, τα οποία αποτελούν και τη βασική πηγή νέκταρ και γύρης για τις μέλισσες. Σύμφωνα με την επιστολή και τα στοιχεία από τον Μελισσοκομικό Σύλλογο Λασιθίου, αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της παραγωγής μελιού, καθώς δεν υπάρχει επαρκής τροφή για τις μέλισσες. Υπό αυτό το πρίσμα οι μελισσοκόμοι δεν μπορούν πλέον να βασίζονται στη νομαδική μελισσοκομία, μια παραδοσιακή πρακτική που βασίζεται στη φυσική τροφή και την εκμετάλλευση των διαφόρων ανθοφοριών καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Αντιθέτως όλο και περισσότεροι στρέφονται σε τεχνητές τροφές, όπως ζάχαρη και άλλες θρεπτικές ουσίες, προσθέτοντας επιπλέον οικονομική πίεση στους μελισσοκόμους, λόγω του αυξημένου κόστους συντήρησης. Παράλληλα θα πρέπει να συνυπολογιστούν και τα αυξανόμενα μεταφορικά κόστη, λόγω των συχνών μεταφορών ώστε να βρεθούν οι κατάλληλες περιοχές για τις μέλισσες.

Η κλιματική κρίση, όμως, απειλεί ευθέως και την ίδια τη ζωή των μελισσών. Οι μέλισσες είναι ευαίσθητες στις ακραίες θερμοκρασίες και η υπερβολική ζέστη μπορεί να προκαλέσει θερμοπληξία και θάνατο σε μεγάλους αριθμούς. Επιπλέον, οι υψηλές θερμοκρασίες μπορούν να προκαλέσουν μείωση στον πληθυσμό και στην παραγωγικότητά τους. Επιπρόσθετα, το έντονα ξηροθερμικό κλίμα της περιοχής του Νομού Λασιθίου, και στην Κρήτη γενικότερα, καθιστά το περιβάλλον ιδιαίτερα ευάλωτο σε πυρκαγιές, οι οποίες μπορούν να καταστρέψουν τις κυψέλες και να προκαλέσουν μεγάλες απώλειες τόσο σε μέλισσες όσο και σε εξοπλισμό.

Οι εν λόγω προκλήσεις επηρεάζουν επίσης και την οικολογική ισορροπία της Κρήτης, καθώς οι μέλισσες αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του φυσικού οικοσυστήματος, διαδραματίζοντας έναν κρίσιμο ρόλο στην επικονίαση των φυτών. Η όποια, λοιπόν, διατάραξη θα οδηγήσει σε μείωση γεωργικής παραγωγής και της βιοποικιλότητας, καθιστώντας τη διάσωση των μελισσών ένα ζήτημα μείζονος σημασίας για την αειφορία και ευημερία του νησιού.

Οι 5.000 μελισσοκόμοι στο νησί της Κρήτης έρχονται αντιμέτωποι με ασύμμετρες για τον κλάδο τους απειλές και κάνουν έκκληση για την μέριμνα και την προστασία της Πολιτείας, καθώς βλέπουν μέρα με τη μέρα η παραγωγή τους να μειώνεται, τα κόστη να αυξάνονται, και η κλιματική κρίση να τους καθιστά το μέλλον αβέβαιο και δυσοίωνο.

Δεδομένου ότι η Κρήτη έχει μακρά ιστορία και πλούσια παράδοση στη μελισσοκομία,

Δεδομένου ότι η μελισσοκομία αντιμετωπίζει σοβαρές προκλήσεις που απειλούν την επιβίωση των μελισσοκόμων και των μελισσών τους,

Δεδομένου ότι οι επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης, οι οποίες περιλαμβάνουν παρατεταμένες περιόδους ανομβρίας και αυξημένες θερμοκρασίες, έχουν σημαντικές συνέπειες για την χλωρίδα του νησιού και, κατ' επέκταση, για τις μέλισσες,

Ερωτάσθε κύριε Υπουργέ,

1. Ποια μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την άμεση οικονομική στήριξη των μελισσοκόμων της Κρήτης, ώστε να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στα αυξημένα κόστη παραγωγής,

συντήρησης, συσκευασίας και μεταφοράς, και στις ζημιές που έχει προκαλέσει η κλιματική κρίση;

2. Υπάρχουν σχέδια για την ανάπτυξη υποδομών και εξοπλισμού που θα βοηθήσουν στην προστασία των κυψελών από τις ακραίες καιρικές συνθήκες και τις πυρκαγιές;
3. Ποια πρωτοβουλία θα αναλάβει το Υπουργείο για την υποστήριξη ερευνητικών προγραμμάτων με στόχο την ανάπτυξη ανθεκτικών ποικιλιών φυτών και μελισσών, καθώς επίσης και την παροχή εκπαιδευτικών σεμιναρίων για τη διαχείριση των κυψελών υπό ακραίες συνθήκες;
4. Θα προβείτε και εντός ποιου χρονοδιαγράμματος σε αναδιάρθρωση του ΕΛΓΑ ώστε να υπαχθεί η Μελισσοκομία στις αποζημιώσεις;

Οι Ερωτώντες Βουλευτές

Αικατερίνη Σπυριδάκη

Χριστίνα Σταρακά

Εμμανουήλ (Μανόλης) Χνάρης